

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ УДАЛЕННОГО КОНТРОЛЯ ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Миренков А.А.

**Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий г.
г. Могилев, Беларусь**

Финансовый контроль является распространённым и неотъемлемым явлением в экономической жизни общества. Контроль в деятельности организации является функцией управления и представляет собой совместную работу уполномоченных лиц по проверке субъектом соблюдения финансового права, его решений и интересов, а также позволяет выявить нарушения и отклонения в намеченных целях и принимать при необходимости корректирующие меры.

Контроль является самым продолжительным, т.к. осуществляется на всех этапах реализации решения на практике. Финансовые, производственные и другие операции подвергаются контролю на стадии планирования, на стадии реализации, а также после их совершения. В связи с этим себестоимость операции возрастает на стоимость затрат по проведению контроля, если контроль проводился внутрихозяйственным способом и возрастает нагрузка на бюджет, если контроль выполнялся государственными органами. В некоторых случаях затраты на проведение контроля превышают затраты на выполнение контролируемой операции более чем на 100 %, однако отказаться от него в современной жизни общества и деятельности организаций – невозможно.

Основными отрицательными моментами контроля финансово-хозяйственной деятельности являются затраты на его проведение и отвлечение работников контролируемой организации от выполнения своих непосредственных обязанностей. Данные проблемы постепенно решаются. Комитетом государственного контроля была проведена координация контрольной деятельности, направлена на проведение совместных проверок, что сократило общее время, затраченное на проведение контроля в оном проверяемом субъекте. Далее все организации были поделены на 3 группы риска (низкая, средняя и высокая), что в свою очередь сократило количество проводимых проверок в организациях, относимых к средней группе риска, в организациях, относимых к низкой группе риска проверки были отменены. [1]

В Республике Беларусь в 2022 году рассматривался вопрос об уменьшении проверочной деятельности, однако до введения моратория дело не дошло. С целью снижения «контролирующей» нагрузки на предприятия в 2022 году было принято решение правительством проводить реже в два раза отдельные технические проверки. Совет Министров Республики Беларусь поручил контролирующим и надзорным органам «минимизировать проверочную нагрузку на субъекты хозяйствования».

На основании этого можно сделать вывод, что важнее не количество визитов контролеров, а их качество. Некоторые передовые страны уже пришли к тому, что проверяют в год лишь около 15 процентов субъектов хозяйствования. И ни к какому хаосу это не привело.

Так же следует отметить, что с развитием цифровизации экономики, развитием технических средств контроля, проводить определенные контрольные процедуры стало проще контролирующим органам, значительно упрощён внутрихозяйственный контроль, сокращен и автоматизирован документооборот.

К примеру, автоматизация учета работы автотранспорта упрощает и сокращает время на оформление первичных документов и тем самым решает следующие вопросы: отслеживание передвижения транспорта, учёт тарифов и ведение взаиморасчётов с подрядчиками, учет и аналитика фактических доходов/расходов на основании путевых и ремонтных листов, управление парком, учёт разных видов транспорта, сроков их ТО, учёт и списание ГСМ, формирование графиков работы водителей и начисление заработной платы.

Дистанционное банковское обслуживание позволяет удаленно совершать расчеты и другие банковские операции по расчетному счету. Инспекции МНС имеют возможность дистанционно контролировать остатки денежных средств, расходные, приходные операции организаций по расчетному счету. С 1 августа 2018 года все кассовое оборудование в Республике Беларусь перешло на работу в системе контроля кассового оборудования (СККО). Данная система позволяет налоговым (контролирующим) органам в режиме онлайн получать информацию о выручке, регистрируемой на всех КСА и СКС. [2]

Появилась возможность установки систем учета рабочего времени. Такая система в автоматическом режиме ведет график работы, регистрирует опоздания, рассчитывает заработную плату. Исключает человеческий фактор, характерный для регистрации входа-выхода вручную. Улучшает трудовую дисциплину, расширяет возможности контроля, в том числе дистанционного.

Несомненно, развитие и автоматизация удаленного контроля будет развиваться и дальше, упрощая работу контролеров, которая имеет разъездной характер, но полностью заменить работников контролирующих органов не сможет.

На ряду с положительными сторонами автоматизированного контроля существуют и негативные. Для достижения эффективности системы контроля, она должна иметь несколько важных свойств. Во-первых, критерии оценивания должны отражать общие стратегические цели организации и поддерживать их. Для обычных операций абсолютный контроль не необходим, он будет лишь отвлекать от более важных областей. Во-вторых, не следует забывать, что контроль направлен не столько на выявление проблем, а на решение задач организации. Поэтому система контроля является лишь средством, а не конечной целью. В-третьих, следует также уделять внимание времени проведения контроля. Своевременность проведения означает не максимальную скорость и частоту измерений, а наиболее адекватные временные интервалы, соответствующие контролируемой деятельности, в автоматизированном варианте он не прерывен. В автоматизированном удаленном контроле отсутствует гибкость: умение приспосабливаться под происходящие изменения критически важно для системы.

Избыточная сложность системы может привести к отторжению ее людьми, для которых она была предназначена, что в конечном итоге приведет к беспорядкам. [3]

Список использованных источников

1 Указ Президента Республики Беларусь от 16 октября 2009 г. № 510 «О совершенствовании контрольной (надзорной) деятельности Республике Беларусь»

2 Постановление Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 6 июля 2011 г. № 924/16

3 Макаева, К. И. Автоматизация управленческого контроля / К. И. Макаева, А. М. Джудаков. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2016. — № 27.2 (131.2). — С. 29-31. — URL: <https://moluch.ru/archive/131/36457/> (дата обращения: 26.02.2023).